



В Приемной Президента РФ в г. Магасе состоялся прием граждан



На вопросы, просьбы и жалобы жителей республики ответил и.о. Председателя Правительства РИ Владимир Слостенин. Обращения заявителей касались самых разных сфер жизни, в частности, оказания медицинской помощи, жилищно-коммунального хозяйства и трудоустройства.

Вдова сотрудника полиции МВД по РИ, погибшего при исполнении служебных обязанностей, обратилась с просьбой провести линию электропередач в районе республиканской поликлиники в Назрани, где ее семье выделили земельный участок.

"Если на нашей улице проведут свет, мы сможем обустроить наш земельный участок для проживания", - сказала она.

Представитель "МРСК" сообщил, что в районе новостроек в Назрани ведётся строительство ЛЭП, но поэтапно. Владимир Слостенин рекомендовал электроснабжающей организации в более ускоренном темпе провести линию

электропередач для комфортного проживания жителей.

Решение по следующему заявителю было принято незамедлительно. Так, жительница г. Карабулака, мать пятерых детей, попросила содействия в вопросе зачисления ее ребенка в гимназию. По словам женщины, все старшие дети учатся в данном образовательном учреждении, а пятого ребенка директор школы отказывается принимать ссылаясь на то, что территориально их микрорайон теперь относится к новой школе.

Министр образования Эсет Бокова также пояснила, что запись детей в первый класс осуществляется с 1 февраля, и после ее окончания на вакантные места будут принимать детей с других микрорайонов.

Владимир Слостенин поручил Эсет Боковой разобраться в данной ситуации и оказать содействие в зачислении ребенка в гимназию в ближайший период. "Я вас понимаю, дети должны иметь возможность учиться в одной школе вместе со своими братьями и сестрами. Это удобно и родителям, и обучающимся", - подчеркнул премьер, обращаясь к заявителю.

Далее житель г. Назрани, окончивший химико-

биологический факультет ИнГУ и обучающийся в данный момент в магистратуре, обратился по вопросу трудоустройства учителем химии или работником лаборатории. Здесь министр образования сообщила, что выпускников-специалистов по данному направлению достаточно, а учебной нагрузки по дисциплине "химия" мало. По ее словам, сейчас в республике строится ряд школ и Минобрнауки будет рассматривать кандидатуру заявителя на должность учителя химии. Кроме того, Владимир Слостенин рекомендовал Минздраву и Минсельхозу Ингушетии оказать содействие в трудоустройстве заявителя в лаборатории подведомственных учреждений.

Следующий вопрос, с которым жительница г. Карабулака пришла на прием, касался оказания материальной помощи. По ее словам, серьезное заболевание требует многочисленных финансовых затрат. Владимир Слостенин поручил Минздраву Ингушетии оказать помощь заявителю и направить ее в региональный Онкодиспансер для комплексного обследования.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Ученые доказали, что отказ от курения способствует усилению защиты организма от опухолей легких. Как сообщает Today News Ufa со ссылкой на исследование, ученые Института Сэнгера и Университетского колледжа Лондона в Великобритании проанализировали результаты биопсии легких 16 пациентов, включая курящих людей, а также тех, кто уже бросил курить, либо не курил вообще. При помощи реконструкции нуклеотидной последовательности ДНК были определены генетические различия.

Читайте нас в социальных сетях
gserdalo
gserdalo
gserdalo
gserdalo

Погода в Ингушетии
9 февраля 2020 г. -6°С, небольшой снег
10 февраля 2020 г. -4°С, ясно

Курс валют
USD ЦБ - 63,49
EUR ЦБ - 69,66

Цъаькха а Боргла-кашах

Вай мехка эггара хьалха бусалба саг д'аволлара тешал деш дола каш да оал Пхыилекьонгий-Юртара Боргла-каш. Из даь укх шера 615 шу дуз. Из хьалдарах, г'алг'ай мехка юкье из нийсдаларах тайп-тайпара дувц исторен очеркаш т'а а халк'а багах-бувцам т'а а. Масала, Газиков Берснак'а хетачох, Боргла ширача заман чух'а укха-за баьхача наьха (г'алг'ай ширача даьй) паччахь хиннав, из д'авеллача хьахиннад дувцаш дола каш. Из дош техка хиннад Илманхоша. Ф. Гребенеца, Л. Семёновс, М. Базоркина яхачох, цига д'авелла воалл маалой паччахьий ц'ен т'ара Боргла-хан. Цул совг'а, цъаьчар дувц, из каш долча моттиге маалой б'у лаьттаб яхаш а. Бак'да легендаша кхыча тайпара хьехаю из моттиг. Цъадараша дувц, цига д'авелла воаллар Астаг'ча Темара новк'ост, Iарбий шейх Бурахан-хан ва яхаш, «ше лергволга хайча, д'аволла моттиг белгалг'яр дух'а, шаьрача ара а ваьнна, ший инкал д'ахийцай цо, из сецача каш де дага волаш. Цун инкал сецача да Боргла-каш».

Дувцаш дола каш даь хиннад 1405 шера. Цунна чуволлача латташ кхаь тайпара йоазув да. «Барх'и б'лаь барх'лагла шу», «Худайнада во! Бексолта», «Воча х'амах лорадолда ер элгац». Нийса долий-те цу чу д'авеллар бусалба саг ва яхилга? Цу хаттаро дикка уйла яйт, цун дух т'а вала ловш волча сагага. Фу маан долаш, малаг'ча халк'а дош да бурхан яхар? Дошлор-гаш тохкаш, из дош лийхад аз. В. И. Дала яздаь-ча «Сийлах'ча дийнача эрсий метта маан деча луг'ата т'ара» (хьалхара книжка, 144 оаг'ув) ко-радир сона бурхан яха дош. Г'алмакхийи ма-алойи меттала ц'астах е дотох хьадаь, цунна хьалха нах тек'аш хинна Даьлан куц да. Веш-та аьлча, цу дешо хьахайт ше буддизм оалача динца дувзадenna хилар. Цу моттиго шеквоаккх, цига д'авеллар бусалба саг хиларах. Хетарга-х'а, укхаза эрсий Илманхоша дийцар гаргаг'а да бак'онца бак'долчоа. Цох тара дешаш кхы

а да тайп-тайпарча к'амий. Бак'да к'аьстта лакхе хьоаха-даьча дошлорга т'арча деша т'а мара сацац уйла, ювцаш йола ха, лаьтта т'емаш, вай мехка г'олла лийнна маалой дагабе-хача. Маалой б'унца лелаш а чоаг'ла сий деш а хиннаб ди кхайкабеш бола нах, цъаьцаца поал тувсаш, хургдар дувцаш бола нах. Из гу вайна, Крайтон Майкла «Байнараш буараш» яхача романах даьккхача ингал-сий «Кхойт'лаг'вола б'ухо» яха-ча дуненна довзача кинофиль-мага хьежача а. Хьан хов укхаза д'авеллар цу тайпара ц'айсаг вий? Из ха йиш яц. Бак'да деша маанга диллача, из иштта да. Цул совг'а, маалой архитек-туранна дукхаг'ла таралесташ я Боргла-каша кеп а.

Багахбувцамо кхыча тайпара дувц цу хьаьх'а. Укхаза сона тайп-тайпара чулоацам болаш дола легендаш хезад. Цъаьчар йоах, (из хьоахаду «Са лазар а курал а – хьамсара Г'алг'айче» яхача ший книжка т'а профессора Дахкиль-гов Ибрах'има), Бексолта Боргла яхаш з'аьмига саг хиннав, из везаш а цунна езаш а хиннай г'аьбартой сув Ахло. Бексолта вувш моттиг нийслу. Из дукха йулаш долаш в'аьхий саг хин-нав, г'аьрхоша дугаш дола ший йулаш юхадаха оарцаг'вахача вув из. Т'аккха цунна езаш хинна-ча Ахлос, вордаца кхера lo а кхух'ийташ, хьал-дайт'ад дувцаш дола каш, цул т'ехьаг'ла шийна т'еха еннай, Боргла Бексолтаца ше д'айоллийтар дух'а. Х'аьта а белгалдаккха деза, легендаш шин тайпара долга: дар дувцаши доацар дув-цаши. Сона из т'ара хет шоллаг'ча легенданна. Хинна хургба дукха безаш з'аьмига саги йоли, амма цар бовр Боргла-кашаца дувзадenna да ала хала да. Цул совг'а, иштта чулоацам болаш дола дувцараш кхы а хиннад, кхы тайпа ц'ераш йола з'амсаги йоли дувцаш. Царех ца! да И.



Цискаровс яздаь Iумар-лаьлеи Г'азелои бувца «Безаман т'ковронаш» (цъаьчар «Безаман гай-долгаш» а оал цох) яха дувцар.

Хилча бак'аьх'а хетари бок'онца долаш-дари тайп-тайпара х'амаш да. Цудух'а ваха-ра дукхаг'ла гаргаг'дар, хила тарлур, исторен чух' нийс'еннача моттигаша хьалхад'оахар т'аьца деза дувцача Боргла-каша хьаьх'а. Цъаькха-м да, х'анз цун хьахилар техка а даь-ннад, укхаза кхы дувца х'ама а дац аьлча нийса хургдац. Илманхоша юха а юха а лехамаш дерг-да аьнна хет сона, дувцаш дола элгац вай мех-ка нийсдалар мишта хиннад гучадаккха г'ерташ. Мичча беса дале а, ца! да ларх'анза даргдоа-цаш, из каш хьалдаь доккха таьрах' (615) ка-рарча шерца нийсденна хилар.

АРЧАКОВ С.

Г'алг'ай багахбувцамцара

ЗОАХАЛОЛ ДОХАДАР

Дукха зама хьалха Наьсар чу вахаш хиннав наха деша-довна а вугаш, кхеле а, зоахалол а кхувлаш, Iалаьмате деша говза саг. Боскар хиннай цун ц'и. Цъан дийнах'а из волча ши хьаьша вессав. Дахар а денар а хаьтта даьлча, царех воккхаг'чо аьннад:

- Хьо юкье вахача зоахалол ца хулаш диссац, бок'ьала а воаг'ла валара хьо тхона, тха новк'оста зоахалол дувца, - аьнна.

- Дикан-д, - аьннад фусам-дас, - оаш тоадой тоадергда аз, оаш дохадой доха а дергда аз шун зоахалол, - т'атехад Боскара.

Хьаьший, укхо аьначох раьза а хинна, баха д'акхаьчаб ераш йол яхача коа. Саг дух'ала вена, чу а баьха, дахар-денар а хаьтта даьлча, Боскара д'адийцад фусам-даьга шоаш арадаьккха г'улакх:

- З'аьмига саг эздел долаш а ва, денал долаш а ва, к'оалаг'ла-к'улаг'ла ухаш ший к'аман сий доадергдоалаш а вац, хьаьнала к'аьх'егам дукхабе-заш а ва, камаьрша а ва, яь йолаш а ва, х'инар долаш а ва, - ше деша говза хиларах тарра, геттара могаваьв укхо з'аьмига саг. – Дег'кеп долаш ва, куцалах'а ва, наха лоарх'лаш ва.

Из мел дола х'ама шийна хезача фусам-дас аьннад:

- Айя цунга саг яла мегарг'я, оаш яхачох ах дика х'амаш цох доакхе а.

Т'аккха дош д'аййцад Боскара новк'остех воккхаг'чо. Цо аьннад:

- Оаха мел аьннар бак' а да, из дика з'аьмига саг а ва! Цъа х'ама-м аланза даргдоацаш да: цъан б'арга т'а к'ай дилла ва из.

Боскара т'атехад:

- Ва даьра, шоллаг'ла б'арг баьнна а-м.

Т'аккха фусам-дас аьннад:

- Иштта дале-м, зоахалол хулача дац.

Хьаьший ц'абаха арабаьннаб. Новк'а боаг'лаш, цъанне хаьт'ад:

- Айя, хинна даьннарг санна дола из зоахалол х'ана дохадир Ia ?! - аьнна.

Вокхо жоп деннад:

- Аз ма аьларий шуга: оаш тоадой - тоадергда аз, оаш толхадой - толха а дергда аз шун зоахалол, аьнна. Оашош дохадир-кх оаш шоай зоахалол, аз-м оаш аьннар д'ач'оаг' мара динзар, - аьннад, к'ал ца виса ховш волча Боскара.

ШИРАЧА ХАНАРА ЗОАХАЛОЛ

Моцаг'ла-моцаг'ла, дукха зама хьалха хиннад, яхаш, дувц ер х'ама. Цъан юрта яхаш хиннай Iалаьмате хоза а, хьаьк'ал дола а йол. Цунца зоахалол дувцаш, из ше-шийна йига ловш дукха кагийнах хиннаб. Бак'да, бок'он-ца из езаш кхо з'амсаг хиннав. Уж коккхе а эздел долаш, бак'аре, дика ка-гийнах хиннаб. Шийге-шийге йола, аьлча, царех цъаннега маьре а яха, вокхарна бохам бе ловш хиннадац йола.

- Дикан-д, - аьннад цо, - оаш сона дикаг'ла совг'лат ийцачунга йоаг'арг'я со.

Из барт а баь, уж кхо з'амсаг вахав гаьнарча г'алий т'а йоакха базар от-тата дийнах'а. Совг'латаш ийцача юха в'ашаг'акхетарг'дола моттиг белгал а яь, базара юкье баьннаб кагийнах. Цъане леш вола саг унах воаккхаш, из тоавеш йола молха («лер воаккха молха») ийцай. Шоллаг'чо т'ахайна дунен моллаг'ча милинге д'авугаш йола ферта ийцай. Кхоалаг'чо, кизга ийцад, чух'ежача сага б'арга го безам бола моттиг е саг хьагойташ дола. Уж кхо совг'лат а ийца шоаш белгалг'яьча моттиге в'ашаг'кхийтаб кагийнах. Т'аккха в'аши хаьт'ад, Iаи-Iаи фу ийцар, аьнна. Шоаш ийцача совг'латашка

хьажа йистебаьлча, цъане аьннад:

- Хьадувла воашта езаш йола йол фу деш я хьажа вай, - аьнна.

Кизга чу хьажаца царна б'арга дайнад из йол чоаг'ла цамогаш хинна ул-лаш йолга. Цигга ферта т'а а хайша, сихха ц'а а баьха «лер воаккха мол-ха» а хьекха, из йол лазарах ерзаяьй цар. Цу кхаьнех малаг'ча з'амсага кхоач из йол? Из хаттар эттад цу кхаь новк'оста хьалхашка. Царех х'аравар из ши-шийна кхоачаш хиларах тешаш хиннав. Бак'да, к'овсама дош хатта уж бахаб мехка ц'и хезача зиракашка. Кхел е Iоховшаш зиракий т'хьамадас аьннад кагийча нахага:

- Оаха яьча кхела раьза хургдий шо? – аьнна.

- Хургда, - жоп деннад кхаьнне а.

Мишта к'оастадаьд цар из дош? Ферта ийцар киранхо лаьрх'лаш, лер во-аккха молха ийцар лор лаьрх'лаш, йол кизга ийцачоа могаьй. Из йол кизга ийцачунга маьре яха, уж г'оза баха хайшаб.

Даьяздаьр ЗАМИЕВ С.

Мишта дезду метта цай?

Вай республике гюлла длакхайкадаь латташ да, хлара шера февраль бетта наьна метта цай дезде деза аьнна. Нийсагла аьлча, «Галглай метта итт ди» оал цох. 15-ча дийнахьа дладоладенна 25-ча денга кхаччалца; хестабу, бувц, безбу наьна шурийца юмабеш бола къаман мотт.

Цу деношка хьалххе кийчлуш, тайп-тайпара болх длабахьа лерхлал хул вай юкьара дешар дешача школалшка хьехархой а дешархой а. Из цай вай вахара юкьедеча денз, дикка поалхам юаяь цу постамагла аз болх беча Сурхо тларча ийс шера дешача школе. Бераш наьна метта хам бе, сий де, из лархлал юмадеш къахьег укхаза тайп-тайпарча классашца болх беш болча наха. Фу тайпа болх бу дувцаш долча деношка? Оаха мел даьр дувца отте, из дукха хлама да, цох длаьха юазув хургда. Цудухьа аз белгалдоохаргда цу юкьера сайна керт-керттера да аьнна хетараш а моллагла школе дешархошца де низ кхоачаргбараш а. Эггара хьалха цу деношка бергболча балха план оттае еза, цу тла белгалдаккха деза зламаглюлча классашца де таро яр, юоккхалча классашка дича пайда баргбар. Белггала ха деза, уж шедар малагла деношка дергда, фу цли, чулоацам болаш хургда хлара деш дола хлама. Хьалхарча дийнахьа денз, кийчбийя хул книжкай, газетий, журналий хьокхам (выставка). Дешархой эггара дукхагла тлалаттача моттиге латташ хул хоза догам долча цхарала хьисапе клай гата тлатесса истолаш. Хьокхама корта длаьзбаь хул «Наьна метта – итт ди» яхача юазонца. Эгла-магла латташ хул «Книжкаши журналаши», «Газеташ» яха сомача каьхата тла даь юазош. Хьокхама юкье хул вай глорбаьннача нахах дола юазош тладола газеташ. Масала, цар тла хул вай эггара хьалхара алапат кхелла волча Мальсагов Кураза Зоврбика, хьалхарча поэта Беков Дордагла Тембота, филологически илмай доктора, профессора Оздоев Гайре Фирюзай, профессорий Мальсагов Дошлакхий, Оздоев Ибрахима, Дахкильгов Ибрахима, каьнача а кьонача а дикаглюлча вай юазонхой Базоркин Идриса, Озиев Салмана, Осмиев Хьамзата, Боков Ахьмада, Зязиков Бахьаудина, Чахкиев Салида, Плиев Махьмад-Салида, кхолламашта хетаяь очаркаш. Илаьххача хана клеизг-клеизга гулдаьча цу газеташа дизза сурт оттаду вай метта илма дегладара, цул совгла ювзийт из хьалкхоабаш, дийнбеш, тоабеш чакхбаьннача наьха кхелаш. Касткаста го йиш я, газет хьаийца, меттаца болх беш хинна илманхой бовза герташ, латта бераш. Царех цьабараш эггара хьалха укхаза кийчбаьча хьокхамга гюлла бовз царна. «Книжкаши журналаши» яхача даькьа юкье хул тлехьарча хана кепатеха арадаьнна керда дошлоргаш, халкьа багахбувцама гулламаш, поэзен, прозан юазонаш, «Литературни Галглайче», «Селалад» яхача журналаша кепат етта дувцараш, байташ, пьесаш, фаьлгаш, кьыдараш. Укх тлехьарча хана, цу тайпарча хьокхамга гюлла дешархошта дайзад Куркиев Аламбика, Оздоев Рамиса, Цицкиева Азас оттадаь дешаш нийсаяздарца а уж дашхарцаца дувзаденна до-

шлоргаш; Мальсагов Абос, Танкиев Лидас оттадаь галглай багахбувцама книжкаш; Костоев Галихана «Бларий га», Мальсагов Зоврбика, Муталиев Хьажбикара, Мальсагов Оарцхой, Мальсагов Дошлакхий, Яндиев Жамалдий «Хержараш», Албаков Жабраила, Льянов Мухьмада байташ тлайола говзама литература, Чахкиев Салида «Доша бляоглий», Матиев Иаббаса «Аьттув» яха романаш, царех тарра кьыдараш. Цул совгла, укх школе даггача



берий шоай а арадаьнна говзама юазош тладола «Сурхо тлара бераш» яха книжка. Цунна юкьедехад фаьлгаш, дувцараш, байташ. Каьстта а хоза язььяр Аушева Фаризай галглай 46 алапа хетаяь юола лоацца - биь е бархл мугларах латта – байташ. Дикка юоккха моттиг длаолацаш хул хьокхама юкье «Селалад» цли юолча берий журнала юазош. Цу журнала оаглонаш тла каст-каста кепат етт тха бераша шоаш кхеллача юазошца, цудухьа царна из, дика дайза ца леш, дукха а деза. Бларчча пхий а итт а истол длаолацал да школе влашагтеха, моттигерча берий говзама юазош тладола берий журналаш. Оаха уж боча хеташ, лорадеш леладу, школан исторе цьа оаглюв санна.

Метта итт ди дездеча хана, экскурсеш ю музей гюлла. Пхийтта шу хиллал ха я укхаза дукха юоккху юолацаш юола музей хьаь. Из кхьаь даькьах латташ я: говзамеча литературахи, театрай вахарахи, суртанчаша кхеллача балхеи. Говзамеча литератураца дувзаденна даькьа да Зязиков Мурада, Боков Ахьмада, Чахкиев Салида, Дахкильгов Ибрахима, Гагиев Гирихана, Плиев Махьмад-Салида, Мальсагов Абос, Угурчиев Азат-Гире, Мерешков Султана, Горчханов Бадрудина, Аушев Мусас, шоай кулгача юазош даь, совглата деннача книжкаех а суртех а латташ. Лаке белгалбаьча каьнаглюбола юазонхой тахан боацаш ба, бакьда царех дукхаглараш шоаш а хиннаб цу музей баькха, хлаьта цар денна совглаташ даимленна дада дисад цар хам беш юолча школан тхов калха. Шоай хана музей баькха хиннаб дешара министр Танкиев Аюпа Исмаил, министерствон болхло хинна Зязиков Бахьаудина Людмила, дешара Наьсарен урхаллен керте лаьтта Зурабов Иаьлий Люба, художникаш Аушев Ийса, Полонкоев Адам, кьыбараш. Музее латт вай мехкарча кхьаь театра вахар довзийташ юола тумба. Цун цьаьцаца оаглюв хетаяь я И. Базоркина цераггача драматически

театра, «Заманхо» яхача театра, зламагичарна лаьрхлал долча театра. Берашта юовз спектаклий афишаш а царга гюлла цар увттаяь цьаьйола пьесаш а. Эггара илаьхийгла юола музея мийннг, вай мехкарча суртанчий балхаш довзийташ я. Кьонача суртанчий балхашта нийса, укх чу го йиш я халкьа художникаша даь балхаш. Масала, музейе да Эсмурзиев Заьлмахас дилла Яндиев Жамалдий зламагичар портрет; Имагожев Хож-Ахьмада дилла

юола дешархой.

Иштта беча балха дикаглюлча оаглонех цаь я юазонхоех дола кинофильмаш гойтар. Школе ший интерактивни улг да, дивиди я, флешка тлара моллагла фильм гойта йиш юолаш телевизор я. Меттаца дувзаденнача дезача деношка дешархой таро хул юазонхой дийна болаш даьхача Муталиев Хьажбикара, Зязиков Бахьаудинах, Яндиев Жамалдах, Осмиев Хьамзатах, Плиев Махьмад-Салидах, Гагиев Гириханах, Хашагульгов Иаьлах, кьычарех долча кинофильмашка хьажа. Цу фильмашка гюлла бовз царна кхьа а дукха юазонхошта гонахьа хинна, царца хьоашал доаггаш хинна нах, ладувг цар шоаш мишта дешаш хиннад шоай юазош. Берашта дикагла довзийта йиш я «Селалад» яхача журнала вахар, цу гулакха гойта мегарглюлаш, цо хьабена беррига бляьха никь бувцаш юола слайдаш длаьхьокха мара езац. Уж кийча юолаш я. Каьстта урок е мегаргья каьман хьалхарча газета «Сердалон» вахара а, балха а, цун редактораш хиннача наха а хетаяь. Моттигерча юазонхой дешашта даьхача иллей урок е а йиш я. Цу гулакха пайда эца йиш я дивидех, магнитофонах, интерактивни улгах цьатарра а цьан хана а. Нагахьа санна Цуров Рамзана язьььча гимнах, Хамхоев Ахьмада язьььча «Лорса Лидайх», Яндиев Жамалдий байтах даькькхача «Хьо детта-ле, са дог», Плиев Махьмад-Салида дешашта даькькхача «Галглай клантий», Гагиев Гирихана «Нана» яхача байтах даьхача илleshка ладувг, цар бларчча урок длаолац, бакьда цу илleshца хила деза уж доашхаш, кхетадайташ дола хьехархочун дош. Цьаьдарех берашта шоашта фу хет хьаж мегаргва, илleshка ладийгачул тлехьагла. Арахеца мегаргда пенгазет.

«Хи йисте»; Аушев Ийсас даькьа «Атагге», «Наьгиев Мандре», «Аушев Руслан»; Даурбеков Башира «Сурхо тлара хьайра»; Полонкоев Адама «Таргим» яха сурташ; Озиев Накира дахчхавь ваь «Темхо», кьыдараш. Цу тайпарча музейе еча экскурсега гюлла берашта бовз кхоллама наьха каьхьегам а цунца цьхана меттаца цар болх мишта бу а хов.

Дукха хлама де йиш я метта хетадаь цай долча деношка классал чухьнахьа а. Эггара хьалха улгаш тла хьалтоха мегаргда каьман юазонхой компьютер чуглюлла арадаьха сурташ, уж малашб ховргдолаш, цар тайпан цлешар язье еза калха. Цар дукха юоккха моттиг длаолацац, цудухьа итте дийнахьа, юо ца доахаш, дахкийта мегаргда уж. Зламаглюлча классашка дешача берашта хьалхара гуш хургба бувцаш мара ца хеза вай говзама литература кхелла боккхалбараш санна, зламагича ноахалах бола юазонхой: Хашагульгов Иаьла, Картоев Мурад, Вышегуров Мухьмад, царех тарра кьыбараш. Берашта – цьа тьаьх саг белгалваь – длаекьа мегаргья хозаглюла байташ. Уж дагахьа юомай баьлча, байт дикагла ешара яхьаш чакхьа мегаргья. Котваьнна белгалвоаккхаш, сийлен грамота, книжкаш, берий журналаш совглата дларо, дешархой безам гулийт тлехьа тлайоаггача хана цу тайпарча кьовсамашка юа а юа а даькьа лаца. Хьоашалгла беха мегаргба цига каьман прозаикаш, поэташ. Масала, тха школе хьоашалгла ца хулаш, нагахьа а саг висавац царех. Бераш долча баькха, царна хьалхашка каьмаьлаш деш, шоай юазош дешаш, хаттарашта жоп луш хиннаб С. Чахкиев, М-С. Плиев, С. Шадиев, Г. Гагиев, Б. Горчханов, С. Мерешков, А-Г. Угурчиев. Эггара тлехьа тха дешархошца каьмаьл хиннар ва Хамхоев Дауд. Цу тайпарча влашагкхетараша духхьал юазонхой бовзийта ца леш, наьна меттацара безам сомабоаккх, из юоабара тлаберзабу бе-бе ханаш

Наьна метта хетадаь итт ди долча заман чухь, каьстта юоккха моттиг длаолацаш хила деза аьнна хет сона юазон балхаш: изложеш, сочинеш, диктанташ. Язде йиш я «Наьна мотт» яха диктант, «Фу юомаду сона галглай метто?» яха изложени, «Мичахьа накьабол наьна мотт?» яха сочинени. Цу гулакха эшаш дола юазош деце, хьехархочо ше оттаде мегаргда изложена, диктант эшаш дола юазош, сочинена эшаш юола план. Укхаза каьстта дика хьагучайоал берий наьна меттацара уйлаш. Цар дувц, наьна мотт хьашанга моаршал хатта, боккхалчар луйре-сайре дика ювца, везача сага ловца баккха, дахар-денар хатта, дукха безача нахацара дог-безам даа шоашта безаш хиларах. Вокхар язду, наьна мотт ца хилча шоай деша таро хургьяцар вай юазонхой дикаглюла юазош, яхаш. Диктант е изложени язьььро гю ду долаш дола галаташ хьагучадаха, мотт, юазув шаьрде, деглакхувла, цунца цьхана наьна мотт боацаш ваха йиш юоацилга а кхетадайт. Ваха-м йиш я, бакьда вахар хургда-кх шекар доацаш мола чай санна, е теза долаш дуа даар санна. Наьна мотт ба вахара чам тоабер. Из кхетаду бераша метта хетадаь итт ди долча деношка. Хлаьта хьехархой-м бларчча шера царна из хьалхадохаш хьабоагла. Духхьал итт дийнахьа бийзача кхоачам бац галглай мотт, из даим, хлара сахьата, хлара минота беза безаш ба, цунцара каьста ха ца юоаккхаш.

Почему только башни?

На протяжении последних почти двух десятилетий власти республики и фамилии с той или иной активностью, позитивным или противоположным результатом занимаются восстановлением родовых башен в горной части Ингушетии.

Саму идею сохранения башен можно только приветствовать, даже забыв о методах и формах ее реализации. Оригинальность и величие наших башенных комплексов не вызывает сомнения и общепризнаны. Мои же сомнения в эффективности применяемых форм и методов их восстановления, знаю, вызовут резкое неприятие у наших сограждан. Поэтому умолчу об этом.

Но увлечение, связанное с затронутым выше явлением, носит, на мой взгляд, односторонний характер.

Что я имею в виду?

Оставив потомкам одни наши башни в их физическом виде, мы как бы говорим, что ингуши жили только в горах и только в башнях. И это не что иное, как географическое и временное ограничение ареала и условий проживания ингушей.

Мы не оставляем потомкам возможности увидеть, как и в каких домах жили их предки на равнине. Уже нынешнее поколение юно-



Дом Г. Мальсагова в Яндаре. Худ. Аюп Цуроев

край ингуши, почти не осталось. А ведь они по тем временам были в большинстве своем добротные. Многие старики с ностальгией вспоминают их: зимой в них было тепло, летом – прохладно. Это если не сказать о самой ностальгии по жизни в целом в таких домах. Но она может быть только у

Почему бы их не сохранить, организовав в них музеи с экспозицией быта ингушей 30-60-х годов XX века, подобно башенным экспозициям.

По прекрасной картине Аюпа Цуроева многим стал известен хорошо сохранившийся дом основателя села Яндаре нашего зна-

Вероятно, такие дома сохранились и в других населенных пунктах. К сожалению, в силу известных обстоятельств не сохранился ни один ингушский дом в селах Пригородного района...

В селе Мужичи долгое время существовал дом, в котором в 1919 году от белогвардейцев скрывался чрезвычайный комиссар Юга России Серго Орджоникидзе. В нем был открыт музей. Дом снесли, а экспонаты музея расположили в другом доме.

В случае предъявления наследниками прав на такие дома, можно было договориться с ними и предложить им место рядом для постройки нового современного жилья. А если кого-то из их семьи трудоустроить хранителем музея, и ментальность нашего человека будет соблюдена.

Одно время, будучи министром культуры, выступил с идеей открыть в легендарном здании старой школы с. Гамурзиево музей образования. Идею погубил шум, поднятый в связи с тем, что директор школы в этом случае останется без работы... И эту проблему можно было решить. И нет гарантии, что при строительстве новой школы на том же месте, его не снесут.

Надо помнить, что нам нужны и тематические музеи: литературный, истории ислама, истории определенного села или города, фамилии, другие музеи. Их и можно было бы разместить в такого рода домах.

Непредсказуема судьба и знаменитой мельницы в с. Барсуки.

Уверен, и в других местах найдутся такого рода построения недавнего прошлого нашего народа. Время быстротечно. Но пройдут одно или два десятилетия, как и они исчезнут.

Якуб ПАТИЕВ



Мельница в с. Барсуки

шей и девушек 20-30 лет не видели дома, в которых жили их деды. Цивилизация, материальный достаток внесли свои естественные поправки в условия быта ныне живущих. Домов, подобных тем, откуда выселяли наших людей более семи десятилетий назад или в которых жили вернувшиеся в отчий

тех, кто жил в них.

В нескольких селах сохранились такие дома, которые могли бы стать материальными памятниками XX века. Есть, как нам известно, такие домовладения в сс. Яндаре, Кантышево. Думаю, найдутся и в других населенных пунктах.

менитого общественного деятеля Гайрбека Мальсагова. Где-то мне пришлось читать о том, что в Кантышево сохранился дом известного ингушского богослова Хаджла Чумакова. Мысль навскидку: в этом доме можно было бы открыть музей истории ислама в Ингушетии.

ЛЕГЕНДАРНЫЙ КОМБРИГ

Среди героев битвы за Малгобек, навсегда оставивших свои имена в военной истории этого города воинской славы России, мы с гордостью называем бесстрашных танкистов 52-й отдельной танковой бригады (34-ой отдельной Гвардейской Краснознаменной ордена Суворова Витебской танковой бригады), командовал которой майор Владимир Иванович Филиппов. Сразу после окончания Малгобекской оборонительной операции ему было присвоено звание подполковника. Орден Ленина, три ордена Красного Знамени, орден Александра Невского, орден Отечественной войны I степени, два ордена Красной Звезды, медали «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и другие высокие награды Владимира Ивановича красноречиво говорят о том, насколько неординарной личностью он был. Увольняясь в запас 21 марта 1970 года, В.И. Филиппов находился в чине генерал-лейтенанта.



В 1942 ГОДУ, оказавшись под Малгобеком - в самом пекле решающей Битвы за Кавказ, майор Филиппов едва перешагнул свой 30-летний рубеж, но молодость совсем не мешала ему стать одним из тех советских командиров, которые наиболее ярко проявили свой полководческий талант в Малгобекском сражении. Впрочем, к тому времени за его плечами уже был богатый военный опыт.

Владимиром Ивановичем может по праву гордиться белорусская земля. Он появился на свет 3 декабря 1911 года в местечке Староселье Могилевской губернии, чтобы прожить жизнь, наполненную героизмом и посвященную высокому служению Родине. Первую строчку в своем большом послужном списке он написал 1 октября 1929 года, став курсантом Объединенной Белорусской военной школы им. ЦИК Белорусской ССР. После успешного окончания этого учебного заведения, 3 мая 1932 года Владимир Филиппов был назначен на должность командира взвода 13-го стрелкового полка 5-й стрелковой дивизии Белорусского военного округа.

Военная стезя, определившая судьбу Владимира Филиппова, в 1932 году привела его на Московские курсы усовершенствования командного состава мотомеханизированных войск РККА им. Коминтерна. Летом 1935 года он стал командиром взвода отдельного танкового батальона 5-й стрелковой дивизии, а чуть позже - командиром взвода 1-го танкового батальона 3-й танковой бригады. В последующий период был командиром взвода 18-й механизированной бригады и инструктором физподготовки 18-й механизированной бригады Белорусского военного округа.

В апреле 1938 года, после окончания Ленинградских бронетанковых курсов усовершенствования комсостава, Владимир Филиппов был назначен комендантом гарнизона 18-й механизированной бригады Бело-

русского особого военного округа. Так строчка за строчкой и писалась его военная биография. С июля 1938 года - командир роты 18-й механизированной бригады, с ноября 1939 года - командир роты 138-го отдельного танкового батальона Ленинградского ВО, с июня 1940 года - командир роты 135-го отдельного танкового батальона Северо-Кавказского военного округа, с 14 августа 1940 года - помощник начальника 1-й части 11-го танкового полка 6-й танковой дивизии Закавказского военного округа, с 5 апреля 1941 года - начальник разведывательного отделения 6-й танковой дивизии.

20 октября 1941 года Владимир Филиппов возглавил батальон тяжелых и средних танков 6-й танковой бригады Закавказского ВО. В феврале 1942 года его назначили заместителем командира 57-й танковой бригады Юго-Западного фронта. После тяжелого ранения, полученного под Харьковом в мае 1942 года, он долго лечился, но уже в августе вернулся в строй и стал заместителем командира 52-й танковой бригады, которой предстояло ярко проявить себя в кровопролитных боях за Малгобек. 18 сентября 1942 года приказом № 0087 Северной группы войск Закавказского фронта Владимир Иванович был назначен командиром этой бригады.

«25 АВГУСТА 1942 года немецко-фашистские войска вышли на реку Терек и захватили Моздок, - вспоминал генерал-лейтенант Владимир Филиппов. - К этому времени я уже был в распоряжении Закавказского фронта (город Тбилиси), где получил назначение на должность заместителя командира 52-й отдельной танковой бригады, которая с 1940 года находилась в резерве ставки Главного командования. В августе 1942 года бригада была направлена на фронт и разгрузилась на станции Хасавюрт Дагестанской АССР, сосредоточившись в этом же районе. После нескольких перемещений бригада была перебросена в район Грозного.

В этот период (начало сентября 1942 года) противник форсировал Терек в районе Моздока. Бригада получила приказ сосредоточиться в районе станицы Вознесенская (в ста километрах от Грозного). За одну ночь бригада эшелонами по железной дороге и своим ходом прибыла в указанный район.

Следует отметить, что переброска в район Вознесенской проходила в очень трудных условиях - противник сильно бомбил ночью и особенно на рассвете. Усложнена была переброска еще и тем, что командир бригады, полковник Чернов со штабом, командирами батальонов и рот находился в это время на корпусном учении и оттуда убыл с указанными офицерами на командный пункт командарма 9-й армии.

Бригада получила приказ - нанести удар по противнику на плацдарме на правом берегу Терека, уничтожить его и восстановить положение по реке. Бригада практически не имела

опыта переброски-перехода на большие расстояния в условиях сильного противодействия противника с воздуха. Время не позволило организовать положенное взаимодействие между танками, пехотой и артиллерией. Не была организована боевая разведка, мы по существу ничего не знали о силах и средствах противника. Хотя я настоятельно доказывал полковнику Чернову необходимость провести разведку боем! На плацдарме у фашистов были уже танки, самоходные



установки, артиллерия и до полка пехоты. Это стало ясно тогда, когда наша танковая бригада столкнулась с противником. В начале боя сгорело десять танков, погибли командир батальона Солнцев и другие наши воины. Мне удалось в этом пожарище добраться в боевые порядки к своим и организовать огонь с места по противнику, тем самым предотвратить в дальнейшем наши потери.

Противник, столкнувшись с нашим сопротивлением, решил отойти вверх по течению Терека и, используя заросли кустарника, сосредоточить танки и пехоту в направлении Малгобека с целью захватить его.

Разгадал я замысел противника (уже в роли командира 52-й отдельной танковой бригады), организовал оборону города Малгобека, укрыв пехоту, артиллерию и часть танков в окопы. Местные жители от юношей до стариков добросовестно помогали в строительстве оборонительных сооружений. Все работы проводились под огнем артиллерии и минометов.

Основные силы бригады находились в укрытии для контратаки по противнику. После двухдневного «молчания» до восьмидесяти танков и полка пехоты фашистских войск начали наступление на город Малгобек.



Разгорелся жестокий бой. Обороняющиеся открыли огонь по противнику. Я сел в свой танк и повел бригаду в контратаку. Мы ударили по левому флангу наступающих фашистских танков и пехоты. Запылали восемь вражеских танков, наступающей пехотой полк был полностью уничтожен. Наша бригада потерь в танках не имела. Но в этом бою погиб храбрый и отважный командир роты Брехов, не досчитались мы в своих рядах дорогих нам солдат, сержантов и офицеров. Они погибли героической смертью за наш народ, за нашу Родину. Этот бой вселил в нас уверенность в том, что мы умеем уничтожать фашистских гадов.

СЛЕДУЕТ вспомнить добрые человеческие чувства и помощь жителей Малгобека и близлежащих сел, которые помогали нашим раненым воинам всем, чем могли - перевязывали раны, кормили, поили горячим чаем, молоком...

27 сентября бригада переместилась в район села Сагопши. Заняла оборону в самой узкой части Терского и Сунженского хребтов. Эту полосу между хребтами называли «воротами». Они вели в Алханчуртскую долину, или иначе в «долину нефти», ибо в этой долине - Грозный.

Стало известно, что командующий 1-й фашистской танковой армией сосредоточил 23-ю танковую дивизию (до ста двадцати танков), дивизию СС «Викинг» с задачей нанести удар в общем направлении, с тем, чтобы наступая по Алханчуртской долине, захватить Грозный и далее - Баку. Ввиду того, что вход в долину в самом узком месте не превышал семи километров, решено было создать ряд опорных пунктов, способных к самостоятельной обороне. Оборона была создана на глубину до десяти километров. 52-я отдельная танковая бригада с приданным ей истребительным противотанковым полком и офицерским батальоном курсантов военного училища города Орджоникидзе заняли оборону на переднем крае, справа склон Малгобекского хребта, затем Сагопши и Пседах (семь километров по фронту) с опорными пунктами на трех рубежах.

На рассвете после продолжительного шквального артиллерийского и минометного огня по нашим боевым порядкам немцы бросили в атаку 120 танков, сотни автоматчиков-десантников и свыше полка пехоты. Танки, двигаясь на большой скорости двумя группами по 50 и 70 машин, обошли с севера и юга Сагопши.

(Продолжение на 6 стр.)

ЛЕГЕНДАРНЫЙ КОМБРИГ

(Продолжение. Начало на 5 стр.)

Наши танкисты, артиллеристы, стрелки сначала отсекали пехоту от танков и в последующем уничтожили танки противника. На танки лейтенантов Болгова и Богомоллова наступало сразу двадцать средних танков. Экипажи бесстрашно вступили в бой и боролись до последнего снаряда и патрона. Даже тогда, когда танк лейтенанта Богомоллова уже пылал, он продолжал стрелять по фашистским машинам и подбил еще два танка. Оба экипажа пали смертью храбрых, враг же потерял девять танков. Противотанковая 52-я батарея, которой командовал лейтенант Дыма, уничтожила одиннадцать танков. В этом сражении с врагом с врагом личный состав показал подлинный героизм.

На всю жизнь у меня сохранилось благородное чувство к тем гражданам села Сагопши, которые накануне боя, получив оружие от офицеров бригады, дрались с фашистами в окрестностях Сагопши, их было более 10 человек. Кроме них, участие в разгроме полка эсэсовцев приняли и некоторые другие жители села, которые забирали оружие у убитых фашистов и стреляли по врагам со дворов, из окопов домов. Всего в том бою участвовало более 30 жителей Сагопши. К сожалению, фамилии и имена их в памяти не сохранились. Ведь прошло много лет.

За два часа до наступления немцев ко мне привели юношу лет 14-15, который прибыл из немецкого тыла и доложил, что его послали ингуши сообщить о количестве танков и пехоты у противника и то, что они, немцы, начнут скоро наступление. Те сведения, которые он сообщил, подтвердили имеющиеся у меня. Я крепко

обнял и поцеловал - юношу, поблагодарил за службу на благо Родины. Где он сейчас, этот дорогой наш человек?

Жители населенных пунктов Сагопши, Пседах, Кескем (Инарки) помогали воинам бригады в сооружении противотанковых препятствий, окопов, траншей. Они зачастую сами первыми предлагали нам такую помощь, как только кто-то из командиров появился в селе...

Благодаря согласованным действиям танкистов, артиллеристов и пехотинцев и их героическому подвигу, к ночи на поле боя пылало и стояло с перебитыми гусеницами, развороченными башнями и бортами 53 вражеских танка, был полностью уничтожен полк дивизии СС «Викинг». Бригада потеряла десять машин, пять из которых скоро снова вступили в бой.

За боевые действия в предгорьях Кавказа и проявленную отвагу и героизм 52-я отдельная танковая бригада награждена орденом Красного Знамени. Многие офицеры, сержанты и солдаты награждены орденами и медалями Советского Союза. Командиру танкового батальона майору Петрову было присвоено звание Героя Советского Союза. Он уничтожил четырнадцать немецких танков. Командир взвода лейтенант Болгов был награжден орденом Ленина. В сердце я всегда храню чувство любви и уважения к солдатам, сержантам и офицерам, павшим на поле боя...

Сохранился в моей памяти и такой случай проявления патриотизма со стороны местного населения. Как-то, войдя в блиндаж, адъютант доложил, что ко мне просятся двое пожилых мужчин из местных жителей. Велел впустить их.

- Мы хотим оказать вам помощь - сказали они.

- Какую же помощь Вы хотите оказать? - спросил я.

- Мы знаем, что сейчас очень трудно снабжать войска продовольствием, потому что дороги перерезаны врагами. Хотим отдать вам небольшую отару овец, которая пасется в лесной балке.

Они попросили нескольких бойцов, чтобы перегнать овец. Их оказалось голов пятьсот. Мы ежедневно забивали по 8-10 овец, кормили бойцов. Это, конечно, была большая помощь. Жители приводили овец и крупный рогатый скот. Мы выдавали им справки, подтверждающие это. На их вопрос: «Зачем справки, мы же не будем требовать это обратно?» мы отвечали: «Это вам документ о том, какой вклад вы внесли в нашу победу над фашизмом...»

ВЛАДИМИР Иванович Филиппов обладал несгибаемой волей и личным мужеством. Когда его наблюдательный пункт атаковали 12 вражеских танков, и состав вступил с ними в смертельную схватку, сам командир бригады лично выстрелами из своего танка сжег пять фашистских машин. Чудеса храбрости демонстрировал он и после завершения Малгобекской оборонительной операции, продолжая вместе со своими боевыми товарищами гнать ненавистного врага с родной земли. В январе 1943 года легендарный комбриг лично уничтожил два танка в боях за Минеральные Воды.

14 февраля 1944 года полковник Филиппов возглавил управление командующего бронетанковых и механизированных войск 4-й Ударной армии, которая громил фашистов в составе 1-го и 2-го Прибалтийского, а также Ленинградского фронтов.

Владимир Иванович был участни-

ком Парада Победы, который проходил в Москве 24 июня 1945 года. Это был парад победителей, сломивших хребет фашистскому зверю и спасших мир от порабощения. Многие из них, как и В.И. Филиппов, все послевоенные годы своей жизни также посвятили армейской службе. Бывший защитник Малгобека в разные периоды был командиром 34-го Гвардейского тяжелого танко-самоходного полка, 12-й механизированной дивизии, заместителем командира 5-го Гвардейского стрелкового корпуса Приморского военного округа. В декабре 1950 года он был назначен командиром 8-й механизированной дивизии Белорусского военного округа, затем командовал 35-м Гвардейским стрелковым корпусом. Владимир Иванович был начальником Военного института физкультуры и спорта им. Ленина, заместителем командующего 38-й армии по боевой подготовке. 20 декабря 1960 года он стал первым заместителем и членом военного совета 2-й Гвардейской танковой армии, в августе 1962 года возглавил Спортивный комитет Министерства обороны СССР.

Генерал-лейтенант Филиппов часто приезжал в Малгобек, с которым так тесно переплелась его фронтовая биография. В Малгобекском музее боевой и трудовой славы им. Башира Чербижева сегодня бережно хранятся его воспоминания о суровой военной поре. В 1986 году Владимиру Ивановичу Филиппову было присвоено звание «Почетный гражданин города Малгобека». Очень рады были встречам с ним на Малгобекской земле его однополчане, которые любовно называли своего комбрига Батей.

В.И. Филиппов ушел из жизни 15 марта 1995 года, но вместе со своими бесстрашными танкистами он навсегда остался немеркнувшей легендой Великой Отечественной войны...

Ахмет ГАЗДИЕВ

Участники войны готовы рассказать правду

Приближается 75-летие победы в Великой Отечественной войне. Участниками этой самой страшной войны являются представители всех народов СССР. Дстойное участие в ней приняли и ингуши, хотя с весны 1942 года им было отказано в призыве в действующую армию. До сих пор не дана оценка этому решению советского руководства.

Конечно, и после такого постановления ингуши продолжали служить в армии, многие прошли фронт до самого конца, получили правительственные награды много лет спустя.

В 70-80-е годы в Казахстане, где я жил, встречались соплеменники, которые участвовали в войне не только против Германии, но и Японии, лишённые наград и внимания. Это было заметно в 1975 году, когда еще был СССР и страна отмечала 30-летие победы.

Сейчас у нас есть республика, многие получили заслуженные награды. Но некоторые не дожили до этих дней, их потомки находятся не только в Ингушетии, но и в других странах СНГ и регионах РФ.

Сейчас в ряде стран Европы наблюдается искажение истории Второй мировой войны для принижения роли СССР. Справедливости ради надо сказать, что мы сами к этому приложили руку.

Так, при Сталине писали о 7 млн погибших, при Хрущеве - 20 млн, сейчас, оказывается, страна потеряла 27 млн.

В Тверской области есть маленький город Ржев, где шли бои более года (1942-1943 гг.) и погибло свыше 1 млн солдат и офицеров. Об этом мы узнали только в последние годы. Там погибло не меньше чем в Сталинграде и Курске.

Но под Ржевом не было успеха и громкой победы, потому наши историки и мемуаристы не упоминали об этой «мясорубке».

О подвиге Малгобека тоже стало известно в последние годы, когда город не только снабжал армию нефтепродуктами, но и сражался, не позволив врагу двигаться на Грозный и Баку. Маленький город закрыл дорогу к главным нефтяным источникам страны. Замалчивалась оборона Бреста, в которой участвовали ингуши и чеченцы, их затем обвинили в поголовной измене и депортировали, включая женщин и детей.

Сейчас в отношении депортированных кадров восстановлена справедливость, но некоторые источники продолжают «сочинять» разные небылицы, пытаются оправдать совершенное преступление сталинским режимом. Это тоже искажение истории Великой Отечественной войны.

Вот такие размышления приходят в голову. Одни принижают роль СССР, а другие пытаются их переубедить, доказывая правду и героический подвиг нашего народа.

Я. ХАДЗИЕВ

Здоровье

Иммунитет россиян проверят на устойчивость к коронавирусу

Иммунитет россиян могут проверить на устойчивость к коронавирусу. Это станет возможным благодаря новой системе все-российского мониторинга коллективного иммунитета.

Как сообщила газета «Известия», система называется «Монитор-Био». Сейчас она только разрабатывается и действует в пилотном режиме только в нескольких регионах страны, среди которых Москва, Санкт-Петербург, Подмосковье, Новосибирская область и Крым.

Система уже включает в себя свыше 20 заболеваний, в числе которых туберкулез, ветряная оспа, гепатиты и другие.

С помощью «Монитор-Био» можно будет контролировать уровень сопротивляемости россиян инфекциям. Также система поможет скорректировать Национальный календарь профилактических прививок, и уточнить географию и сроки охвата вакцинацией.

В «Монитор-Био» могут включить и смертельный коронавирус 2019-nCoV. Это позволит выяснить, есть ли у россиян коллективный иммунитет к нему.

У добровольцев разных возрастов обычно берут анализы крови, которые определяют, антитела или антигены к заболеваниям, содержащимся в сыворотке. Ввод системы мониторинга планируют завершить во второй половине 2020 года.

По словам эксперта, 2019-nCoV — новый вирус, к нему у россиян еще не может быть иммунитета. Но важно понять, как именно иммунитет реагирует на вирус. Это поможет спланировать защиту населения страны.

Вспышка коронавируса началась в китайском Ухане в декабре 2019 года. Инфекция быстро распространилась за пределы КНР. Число жертв коронавируса растет с каждым днем. По последним данным, от инфекции погибли уже 636 человек в Китае и один за пределами этой страны. Количество инфицированных превысило 28 тысяч.



Рекордные показатели: «Россети Северный Кавказ» в 2019 году выявили в Ингушетии хищения электроэнергии на 519 млн рублей

744 факта безучетного и 35 фактов бездоговорного потребления электроэнергии выявила компания «Россети Северный Кавказ» в зоне функционирования филиала «Ингушэнерго» в 2019 году.

Общий объем обнаруженного неучтенного потребления – 83,2 млн кВт.ч., что сопоставимо с полуторамесячным энергопотреблением всей Ингушетии. В денежном выражении ущерб составил 519,4 млн рублей. Суммы хватило бы на масштабную реконструкцию сетевой инфраструктуры сельских поселений Сурхахи, Алиюрт и Экажево.

Лидеры антирейтинга энергетиков – г. Назрань и Назрановский район – 226 случаев энерговоровства на 43,4 млн кВт.ч. На территории Назрановского района – в сельском поселении Плиево, обнаружен и самый резонансный случай – майнинг-хищение на 130 млн рублей.

Добиться рекордного показателя энергетикам удалось благодаря тесному взаимодействию с правоохранительными органами республики, регулярным рейдовым мероприятиям с привлечением персонала из числа сотрудников управления, профилактической работе с населением, выявлению коррупционной составляющей внутри компании и информационно-разъяснительным акциям.

«Представители средств массовой информации – наши надежные друзья и соратники. Когда рядом со специалистами съемочная группа, визит к злостному неплательщику или энерговору

приобретает особый эффект. Люди готовы примириться со своей недобросовестностью как потребителя, но не согласны, чтобы это стало достоянием соседей, односельчан, родственников. Такие совместные акции получили название: «СМИ против энерговоров», – рассказал директор «Ингушэнерго» Адам Цечоев.

Еще одна форма воздействия на потребителей, забывающих о том, что электроэнергия – это товар за который обязательно нужно заплатить – акция «Стоп, энерговор!». Проходит она с привлечением специалистов филиала, представителей администраций населенных пунктов и участковой службы. Благодаря их активной позиции рядом с объектами, владельцы которых уличены в незаконном пользовании ресурсом, появляются «громкие» стикеры, предупреждающие окружающих о том, что «здесь живет энерговор».

Все выявленные факты нарушений специалисты фиксируют – они служат основанием для взыскания причиненных предприятию убытков.

С января 2017 года правила расчета объема электроэнергии, потребленной с нарушением действующего законодательства, сильно ужесточились. Если установлен факт вмешательства в работу прибора учета, стоимость ущерба рассчитывается на основании утвержденного региональными органами власти норматива с применением повышающего коэффициента 10, а период расчета может достигать трех месяцев. Сумма платежа может составить десятки, а то и сотни тысяч рублей, а если дело дошло до суда,



то, помимо расходов за электроэнергию, гражданину придется возмещать еще и судебные издержки.

Согласно статье 7.19 Кодекса об административных правонарушениях РФ, самовольное подключение к сетям, а также безучетное использование электроэнергии влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 10 до 15 тыс. руб.; на юридических лиц – от 100 до 200 тыс. рублей. Уголовная ответственность за хищение электроэнергии предусматривает меру наказания по ст. 165 УК РФ в виде лишения свободы до двух лет.

Контроль требует знания предмета

Некоторые жилые и производственные объекты, построенные в Назрани за последние годы, имеют различные дефекты, одни – значительные, другие – малые. Последние устраняются силами и средствами их жильцов и коллективами размещенных там учреждений и организаций.

Что касается значительных дефектов (трещин стен и потолков, сырость, крен дверей и лестниц, неурядица с канализацией), тут

приходится к устранению подключать мэрию и подведомственные службы. Иногда для этого подключают подрядчиков, но это редкость. Они за это требуют дополнительную оплату, выдвигают другие претензии для отвода собственной недоработки и т.д.

Сейчас все строящиеся объекты в Назрани находятся под контролем сотрудников городской мэрии.

Так, на днях по поручению мэра У. Евлоева его первый заместитель и главный архитектор совершили осмотр строящихся в Насыр-Корте зданий для школы и детского сада, где выявлены на-

рушения, которые подрядчики обещали устранить в ближайшее время. Через определенное время эти сотрудники совершат повторный осмотр, чтобы удостовериться в их устранении. Такой порядок проверок отныне будет на всех строящихся объектах.

Мэрия уделяет внимание компетентности проверяющих, то есть они должны обладать азами строительного дела, вопросами ЖКХ и т.д.

С этой целью в мэрии проведена аттестация муниципальных служащих. По их итогам принимаются решения о соответствии занимае-

мой должности. Сюда входит: знание своих обязанностей, умение общаться с людьми, консультироваться со специалистами при необходимости.

Последнее очень важно, ввиду того что для выполнения конкретного поручения каждый сотрудник не может обходиться без совета и помощи специалистов. Не все они следуют этому правилу.

Вот почему отныне будут проводиться аттестации сотрудников с привлечением специалистов в каждом деле.

Я. ХАДЗИЕВ

Полезные советы

СОВЕТЫ ДЛЯ ЖЕНЩИН

В данной статье мы рассмотрим самые полезные советы для женщин всех возрастов. Эти советы будут не только полезным дополнением в вашей повседневной жизни, но и смогут существенно упростить решение некоторых задач.

Если вы прислушаетесь хотя бы к некоторым из них, у вас получится избавиться от многих проблем.

Итак, лучшие советы для женщин.

Советы для здоровья

Чтобы постоянно держать себя в тонусе, женщинам следует придерживаться следующих советов:

1. Регулярно заниматься спортом. Благодаря этому вы улучшите свое самочувствие и получите много положительных эмоций.

2. Выпивать утром натощак стакан теплой воды. По желанию в воду можно добавить несколько капель лимонного сока или меда. Употребляя по утрам воду, вы не только наладите пищеварение, но и сможете избавиться от обе-

звоживания, и даже похудеть.

3. Ложиться спать до 22 часов. Продолжительность сна должна быть 7-8 часов в сутки.

4. Ежедневно употреблять фрукты. Также следует особое внимание уделить орехам, поскольку в них содержится множество витаминов.

5. Сократить до минимума употребление хлеба и сладостей.

6. Употреблять льняное, оливковое или растительные масла, которые великолепно очищают кишечник.

7. При первых симптомах простуды промывать носовую полость солевым раствором. Благодаря этому вы сможете предотвратить развитие болезни.

8. Выделять время для отдыха. Сюда могут входить прогулки по улицам, походы в развлекательные или культурные заведения и т.д. Такое времяпрепровождение придаст вам бодрости и поможет избежать стресса.

Полезные советы модницам

1. Чтобы женщине хорошо выглядеть, ей необ-

ходимо научиться комбинировать вещи.

2. Исследуйте разные модные журналы, чтобы развить хороший вкус.

3. Добавьте в ваш образ пару ярких вещей, чтобы привлечь к себе внимание окружающих.

4. Покупайте только ту одежду, которая хорошо сидит на вас, а не ту, которая считается модной. В противном случае вы достигнете обратного эффекта.

5. Не обнажайте несколько частей тела одновременно. Если на вас декольте, то в таком случае юбка не должна быть короткой.

6. Купите 1-2 красивых пояса, поскольку они играют большую роль в создании образа.

7. Периодически обновляйте аксессуары (шарфы, броши, кулоны и т.п.), так как они могут придать «свежести» даже старой одежде.

Конечно, можно перечислить еще множество других полезных советов для женщин, однако в этой статье мы затронули наиболее значимые из них. Надеемся, что наши советы помогут каждой женщине улучшить свое здоровье и повысить самооценку.

Фатима ГАГИЕВА

Для отчетности по доходам физических лиц в 2019 году будет использоваться новая декларация 3-НДФЛ. ФНС России утвердила ряд изменений как внешнего вида бланка, так и особенностей заполнения

1. Основные нововведения, которые можно увидеть в бланке декларации 3-НДФЛ: сокращение количества страниц с 20 до 13.
 2. На титульном листе название поля «Налоговый период» заменено на «Отчетный год». К примеру, для новичков будет определено ясно, что отчет подается именно за год, а не за другой период (месяц, квартал и пр.).
 3. Привычные буквенные обозначения листов (А-И) заменили соответствующей нумерацией от 1 до 8, а сами приложения теперь переименовали в Расчеты к Приложениям 1 и 5. Новая форма документа включает титульный лист, разделы 1 и 2, 8 приложений, расчеты к приложениям 1 и 5.
 4. Указывать сумму облагаемого налогом дохода теперь не нужно, осталась только графа с суммой удержанного налога.
 5. Информация по профессиональным вычетам теперь отражается в приложении 3, предназначенном для внесения информации о доходах предпринимателей, адвокатов и частнопрактикующих лиц (ранее данные были на отдельном листе).
 6. Данные о стандартных, инвестиционных и социальных налоговых вычетах теперь содержатся вместе в приложении 5.
 7. Изменен раздел, касающийся расчета базы налогообложения по операциям, касающимся ценных бумаг, ПФИ и деятельности инвестиционных товариществ.
 8. Учтены новые поправки к Налоговому кодексу в части отражения доходов и освобождения от уплаты НДФЛ при ликвидации иностранной компании.
- Таким образом, новая форма декларации состоит из: титульного листа с данными об отчетном периоде и регистрационными сведениями налогоплательщика; раздела 1 с обобщенной информацией о суммах налога, подлежащих уплате или возмещению из бюджета; раздела 2 с расчетами базы налогообложения и сумм обязательств; приложений, которые заполняются в зависимости от целей отчетности.

Межрайонная ИФНС России №1 по Республике Ингушетия

Сканворд

Шашкин как художник									
Поджигатели родной ваты	Росчерк пером	Сладкая сметанка					Уложенный багаж		
Подать	Пауэрс	Циркуль фигуристов							
Гравюра акварфорте			Тетя Тома Сойера						
Знак остановки	Путь, стезя								
Ржа	Работа солдата		Мулен						
Трудовой рабочий	Беглянка в паре с Тельмой	Одна из сторон дела	Рыба в консервах	"Лев" на языке суахили	18 Аг			Сестра Светланы Зейналовой	
Часть туши	Горы с пиком Коммунизма		Нарты					"Кейт и ..."	
Стол ученика	Тюлень, падкий на клешни		Ею буря небо кроет						
			Буйвол малых форм						

События недели

(10 - 16 февраля)



10 февраля родился ингушский организатор нефтедобычи, общественный и политический деятель Плиев Султан Абдулович (1913 – 15 октября 1995).



15 февраля родился ингушский историк, педагог, общественно-политический деятель Газдиев Ахмед Магиевич (1911 - 1994).



10 февраля - 130 лет со дня рождения русского и советского поэта и прозаика, Нобелевского лауреата Бориса Пастернака (1890 - 30 мая 1960).



15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

15 февраля 1989 г. - завершился вывод советских войск из Афганистана.

13 февраля родился русский поэт-баснописец Иван Крылов (1769 - 21 ноября 1844).



15 февраля родился татарский и советский поэт, военный корреспондент, Герой Советского Союза Муса Джалиль (1906 - 25 августа 1944).



14 февраля - Международный день дарения книг.

15 февраля родилась ингушская альпинистка Албогачиева Лейла Султановна (1968 - 17 сентября 2014).



14 февраля 1868 г. открыта первая светская Назрановская Горская школа (в крепости Назрань).

14 февраля 1918 г. в России введен григорианский календарь (новый стиль).

14 февраля родилась польская певица и композитор Анна Герман (1936 - 25 августа 1982).



16 февраля родился советский военачальник, Маршал Советского Союза Михаил Тухачевский (1893 - 11 июня 1937).

Подготовил С. СУЛТАНОВ

Коллектив газеты "Сердало" выражает искренние соболезнования сотруднице редакции Циэш Евлоевой в связи с кончиной ее матери

Вахидат Албогачиевой

Дала къахетам болба цох.
Дала гешт долда цунна.
Иирза моттиг дакъала хийла цун.

Роскачество дало рекомендации по борьбе с детской игроманией

Эксперты Роскачества рассказали о признаках игромании у детей и дали рекомендации по борьбе с зависимостью от онлайн-игр.

«Ребенок начинает все больше и больше времени проводить за игрой, из-за этого появляются серьезные проблемы с успеваемостью в школе, здоровьем, он начинает обманывать, у него портится настроение, утрачиваются другие интересы», — рассказал о признаках игромании врач психиатр-нарколог клиники Mental Health Center Дмитрий Фролов.

Чтобы предотвратить или побороть зависимость детей от компьютерных игр, специалисты посоветовали договориться с ребенком о том, сколько времени он может тратить на игры. Однако следует помнить, что более двух часов в день — первый шаг к развитию у детей игромании. Родителям также следует ограничить траты ребенка на игры. Если у взрослых нет времени и возможности контролировать деятельность детей после уроков, то их следует отдать на различные секции и кружки, чтобы их энергия уходила в правильное русло.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянное служебное удостоверение № 0-005, выданное на имя Льянова Адама Амурахановича - главного специалиста Джейрахского районного суда Республики Ингушетия, считать недействительным.

Утерянный аттестат, выданный СОШ №5 с.п. Новый Редант в 1993 г. на имя Баркинхоевой Райсхан Магомедовны, считать недействительным.